

2008电影票房收入:全球前10的中国脚印

范丽珍

据电影局统计,2008年中国电影产业总体收入84.33亿元,创历史新高,比上年同期的67.26亿元增加17.07亿元,增加25.38%;全年可统计票房高达43.41亿元,创历史纪录,比2007年同期的33.27亿元增加10.14亿元,增加30.48%,增幅居全球首位,并跻身全球电影市场票房收入前10名。其中,国产影片可统计票房为25.63亿元,占年总票房的59.04%,成为实施院线制以来比例最高的年份,国产影片票房比例已连续6年超过进口影片;比2007年的18.01亿元增加7.62亿元,增加42.31%。进口影片可统计票房为17.78亿元,占年总票房的40.96%,成为历年比例最低的年份,比2007年的15.26亿元增加2.52亿元,增加16.51%。

2008年共生产故事片406部、动画片16部、科教片39部,电影频道生产数字电影107部,比2007年略有增长,中国成为世界第三电影生产国。全年大规模或从局部地区进入全国34条主流院线市场的首轮影片多达150部(不含院线买断版权影片和举办各类影展的影片)。其中,国产影片超过100部(含中外合拍片,下同),占70%,进口影片40多部,占30%。全国已建立农村数字院线150条,全年中央财政向农村电影放映工程投入2亿元设备资金和3.3亿元农村公益放映场次补贴,各级财政和院线公司已购买数字放映设备10320套,全年总计为农民放映电影700多场,观众达16亿多人次。

在进入主流院线市场的100多部国产影片中,超1000万元票房的影片多达32部,比2007年的25部增加7部,增加28%;票房合计21.56亿元,分别占国产影片总票房、年总票房的84%和50%,比2007年9.22亿元增加12.34亿元,增加133.84%。超3000万元票房的有16部,比2007年的9部增加7

部,增加78%;票房合计18.96亿元,分别占国产影片总票房、全年总票房的74%和44%,比2007年6.84亿元增加12.12亿元,增加177%。

全年超亿元票房的影片有12部,比2007年增加5部,是历年过亿元票房大片最多的年份。影片合计票房20.47亿元,占年总票房的48.44%;2007年为7部,合计票房11.54亿元,占年总票房的34.68%(见表)。

从表中可以看到,在12部超亿元票房的影片中,国产影片占8部,占2/3都进入年度十大票房影片排行榜中,票房合计为150806万元,占超亿元票房影片的73.7%,分别占全国总票房43.41亿元、国产影片总票房25.63亿元的35.78%和58.62%。进口影片4部,占1/3且只有2部进入前10名,票房合计为53920万元,占超亿元票房影片的26.3%,分别占全国总票房43.41亿元、进口片总票房17.78亿元的12.42%和30.33%。

在全国十大票房影片中,国产影片就占8部,排前5名的全是国产影片,其中,超2亿元票房4部。2007年进入全国十大票房影片的国产影片只占4部,且没有一部在首映当年超过2亿元,除《投名状》、《集结号》、《色戒》3部取得过亿元票房外,《门徒》只收6400多万元。

2008年,票房收入远超2007年主要原因在于:首先国产影片不仅是产量的增加,且质量也有了很大的提高,成为各月各档期的票房主力。自院线制以来,超亿元票房的国产大片共有15部,仅去年一年就达8部,除《赤壁》(上集)等4部超过2亿元的影片外,取得1亿至2亿元之间的影片还有《功夫之王》、《大灌篮》、《梅兰芳》、《木乃伊3:龙帝之墓》4部影片,取得3000万至1亿元之间的有《风云决》、《十全九美》、《见龙卸甲》、《叶问》等质量

上乘、不同题材、不同类型、迎合不同观众口味、适销对路的影片。

其次是影片排期科学合理,淡季不淡旺季更旺,月月均衡发展。无论是往年春节后的3至6月的国产大片“饥荒期”,还是9、11月各类大片空档的影市低潮期,以及国庆档和年底贺岁档的进口大片的“停映期”都被打破,一改国产影片与进口影片上下半年票房收入比例悬殊,国产影片上半年准达50%比例的尴尬状况,从而改变了多年形成的国产影片春种秋收的畸形发展状态。

2008年从年初至岁末,无论是各大档期,还是往年的淡旺季月份,国产电影市场都成为票房主力,频创历史纪录。新年档《集结号》、《投名状》等上年底贺岁大片仍在热映,为1月贡献了1.6亿元的票房。春节档的《长江七号》、《大灌篮》2片票房合计3亿多元。3至6月档《江山美人》、《见龙卸甲》、《功夫熊猫》、《梅兰芳》等片累计票房超4亿元。7至8月暑期档《赤壁》、《十全九美》、《风云决》等片票房合计5亿多元,9、10月档《木乃伊3:龙帝之墓》、《画皮》、《保持通话》、《剑蝶》等片累计票房超4亿元,11至12月年底贺岁档《桃花运》、《爱呼2》、《梅兰芳》、《叶问》、《非诚勿扰》等片票房合计高达6亿元。

2008-2007年超亿元票房影片排行榜

2008年			2007年				
名次	片名	票房/万元	备注	名次	片名	票房/万元	备注
1	赤壁 / 上	32000		1	变形金刚	28230	
2	非诚勿扰	23286	跨年3亿	2	投名状	17000	跨年22亿
3	画皮	22900		3	蜘蛛侠3	14970	
4	长江七号	20200		4	哈利波特5	14510	
5	功夫之王	18650		5	集结号	14350	跨年26亿
6	功夫熊猫	18560		6	色戒	13760	
7	007大破量子危机	14210		7	加勒比海盗3	12560	
8	大灌篮	11300		合计		115380	占34.68%
9	梅兰芳	11270		1. 2008年8部超亿元国产大片合计票房150806万元,占73.7%;4部超亿元进口大片合计票房53920万元,占26.3%。			
10	木乃伊3	11200		2. 2007年3部超亿元国产大片合计票房45110万元,占39.1%;4部超亿元进口大片,合计票房70270万元,占60.1%。			
11	钢铁侠	10590					
12	全民超人	10560					
合计		204726	占48.44%				



1月20日,重新开业的上海大光明电影院首部上映影片——国产动画片《喜羊羊与灰太狼》的主角在影院门口招徕观众。当日,经过一年重修的沪上老牌影院——大光明电影院重新开张。这座被视为“上海城市文化地标”的老牌影院,在外形形态上基本恢复了70多年前的风貌,但影院的灯光、音响、放映系统等设备均改造为行业顶尖水准。被誉为“远东第一影院”的大光明电影院建于上个世纪20年代,曾是中国第一家宽银幕电影院,第一家立体声电影院,第一家四星级电影院,票房曾连续11年位居全国第一。新华社记者 刘颖 摄

影视人语

王冉:电影和网游有天然的姻缘

近日,在谈到电影和游戏产业的联系时,易凯投资董事长王冉称电影和网络游戏,起码是部分网络游戏有着天然的姻缘,二者的交叉整合将不可避免。

王冉说,随着电影产业受众年轻化趋势的进一步发展,电影受众和网络游戏用户的重合度正在变得越来越高。无论是电影还是网游,它们都需要可以推进的情节、可以渲染的情感和可以带来感官享受或者刺激的画面,也需要给受众营造情绪和制造意外。王冉举例说,电影和网游的关系就像包子和饺子的关系,皮不一样,里面的馅却

都可以是猪肉白菜。电影是游戏最好的发射器,它可以把一整套人物关系以及一个基本的故事框架在一夜之间普及到电影受众人群中。网络游戏接下来又可以为此基础,让电影铺垫好的故事在一个开放互动的环境中得到延展和升级。

王冉说,电影导演已经被邀请去导演EA公司的游戏了,接下来也会有网络游戏公司邀请电影编剧去编写游戏剧本、电影编曲去创作游戏音乐、电影摄像去指导游戏画面、电影演员去扮演游戏角色,而不仅仅是代言游戏。(王冉:易凯资本有限公司董事长)

杜庆春:中国娱乐业最缺规则和人才

很多人认为2009年对于中国内地娱乐产业来说,将会有巨大的发展机遇。但电影学院副教授杜庆春却有另外一种看法,他近日在接受媒体采访时说,虽然经济危机会为娱乐产业带来诸多正面效应,但中国娱乐产业在资本和人才层面仍有困境,为了解决这一问题,必须注重游戏规则与原创团队的建立。

杜庆春说,从本质上而言,中国娱乐产业有两样东西最缺。一个是游戏规则的建立,一个是原创团队的建立。游戏规则的建立,能够使企业精神的经营者看到这个领域的光明与透明,愿意在这个领域打拼。原创团队的建立并不是说中国没有自己的娱乐人才,而是说如果中国的娱乐业能够成为不断抛出消费热点的领域,它能够吸引中国最有头脑,最有创意的人才进入娱乐产业。

杜庆春进一步解释说,进入中国娱乐产业的人,应该是最有创意的、最有自辨能力的、最能够把握住这个时代脉动的高智商群体,同时,他们也愿意加入这个行业拼搏。这样才能够解决中国娱乐产业在资本和人才层面的双重困境。(杜庆春:北京电影学院副教授)

蒋德富:韩三平获奖有特殊意义

1月20日,中国电影集团董事长韩三平被评为中央电视台2008年度经济人物。中影集团营销策划分公司总经理蒋德富评论说,在全球金融危机的背景下,韩三平获得这个非娱乐类的奖项,具有特殊的意义。

蒋德富说,韩三平获得这个奖和以前获得的各类奖项非常不同。他是代表影视娱乐行业的杰出人物去领的这个奖,这与2008年中国电影逆势上升有很大的关系。1929年美国经济危机的时候,好莱坞的电影获得了大发展;在全球金融危机的形势下,中国电影的各项指标都呈上升趋势,说明现在也可

以成为中国电影发展的一个机遇。蒋德富说,韩三平获这个奖,也是对中影集团业绩的一种肯定,这说明中国电影的影响越来越大,电影行业在经济发展中的作用得到了肯定。如果这个行业不发展,它的领头人是拿不到这个奖的。

在谈到中影最近的成绩时,蒋德富说,中影改制成立集团10年来,制片、营销等方面都有很大起色,一年多前,中影集团提出了“未来14个月完成票房14个亿”的目标,从《投名状》开始,到今年1月结束,这个目标已经实现了。(蒋德富:中影集团营销策划分公司总经理)

能成为中国电影发展的一个机遇。

蒋德富说,韩三平获这个奖,也是对中影集团业绩的一种肯定,这说明中国电影的影响越来越大,电影行业在经济发展中的作用得到了肯定。如果这个行业不发展,它的领头人是拿不到这个奖的。

2008年,我们惊喜地发现,中国银幕不再是“大片”一统天下的局面,投资在7000万元至1000万元人民币之间的“中小成本电影”并不少见。从年初王小帅的《左右》斩获柏林电影节银熊奖开始,我们陆续看到了《我叫刘跃进》、《千钧一发》、《胡同里的阳光》、《两个人的房间》、《硬汉》、《买卖提的2008》、《十全九美》等

及当代婚姻生活多个方面的现实性很强的作品,它给了观众很大的思考空间。文艺评论家李准认为,《我们俩的婚姻》尖锐地提出了维护当代婚姻质量所不可回避的许多充满争议的前沿性课题,艺术地提出和回答这些前沿课题,不但使爱情婚姻题材电视剧的时代内容向前推进了一步,也引导了人们

对提高婚姻质量问题的深入思考。中国传媒大学影视艺术学院教授曾庆瑞说,该剧还告诉人们,爱情不能只为了美而忘记了真和善,婚姻并非是两个人的事,而是三个家庭的事。文艺评论家张德祥说,如何面对婚姻是当下人们的普遍困惑,此类题材是影视剧的富矿,可以不断挖掘。(立群)

专家研讨电视剧《我们俩的婚姻》

本报讯 由李自人担任编剧、导演,北京世纪春天文化传媒制作出品的电视连续剧《我们俩的婚姻》播出后,引发了人们对当代青年婚姻生活和伦理价值观念的关注和思考。近日,在京举行的该剧研讨会上,业内专家、学者和主创人员就此进行了交流和研讨。

与会专家认为,这是一部触

一系列中小成本作品。进入下半年,又出现了《李米的猜想》、《即日起》、《爱情呼叫转移2》、《桃花运》等更加夺目的优秀之作。需要强调的是,这些中小成本电影在2008年国产电影飘红的票房中,也占有席之地,以《十全九美》、《非诚勿扰》等影片为代表,票房成绩喜人,投资5000万元的《非诚勿扰》,票房已经突破3亿元。可以说,由于中小成本电影创造了艺术和票房俱佳的业绩,为中国电影进入全球电影市场前十做出了独有的贡献。

在2008年的中小成本电影中,《李米的猜想》被公认为是一部优秀作品。影片通过几个小人物交织的故事述出他们的命运,爱情与等待、谎言与善良的意蕴在电影里一一展开,层级丰富却又脉络清晰。叙事上,导演曹保平突破了陈旧的线性叙事,在故事一开始就采用了一种电影的“现代语言”,悬疑感、神秘感一下子就被烘托到位,几头疑问并进,在层层的叙事剥离中,人物命运的大门被一扇扇打开,观影者的“窥视”心理得到极大的满足,再加上上周周迅的精湛演出,影片放映后好评不断,上映一周取得了1200万元的票房成绩,创下了国内同类中级影片票房新高。

除此片外,范伟主演的《即日起》同样讲了一个好故事。该片虽然承袭了《疯狂的石头》的情节发展模式,但故事朴素又跌宕起伏,起承转合都十分圆滑顺畅,上映几天后票房便直逼千万。而另一部由明星加名主持搭演的《十全九美》也在暑假期间横扫电影大银幕,美妙的滇南风光,搞笑的情节、人物再加上楼宇广告、各大商业卖场等地的移动电视循环播放该片的宣传片,这部集各种恶搞于一身的国产古装喜剧票房一路飘红,一举拿下5000万元票房。由此不难发现,2008年中小成本电影在收益和口碑方面较往年有不同程度的提高,很大一部分原因得益于导演编剧对叙事的掌控。

去年的中小成本电影还在商业运作上做足了功课,不但利用有限的资金开拓多种宣传渠道,而且巧妙地结合社会文化氛围,助长了影片的票房收入。以《桃花运》为例,因为葛优、李小璐、宋佳、李晨、段奕宏等明星的加盟,影片在宣传上着重打造明星亮点。除此之外,出品方银都电影发行公司还携手电影百花奖颁奖晚会,借用剧中的人物打造了暗含《桃花运》宣传的颁奖晚会宣传片,每天不间断地在电影频道播放,这种宣传也为《桃花运》的票房贡献了一份力量。而像《买卖提的2008》

王 橙

艺术+票房:国产中小成本电影新姿态

王 橙

本报讯 1月17日,由中央电视台主办的2008年CCTV体坛风云人物评选提名奖颁奖晚会在四川成都举行。此次评选活动中,总计10个奖项的50名运动员(队)获得了候选提名。其中,奥运冠军孙杨、马琳、邹市明获得最佳男运动员奖提名奖;张怡宁、张宁、张娟娟获最佳女运动员奖提名奖;中国登山队队长王峰等人获得特殊贡献奖提名奖。

据活动主办方有关负责人介绍,该活动自去年11月启动以来,与四川地震灾区公益活动相结合,多次组织体坛明星赴四川绵竹、北川等地震重灾区进行一系列公益活动慰问,与当地群众开展体育交流活动,共同分享体育精神,受到当地群众的好评。

首部保安题材电视剧将拍

本报讯 中国首部保安题材电

视剧《门里门外》将于3月底开机。

电视剧《门里门外》由北京紫禁城影视有限责任公司、香港蓝盾影业集团有限公司联合出品,故事以深圳为背景,讲述一群来自不同地域、不同家庭背景的年轻人投身保安行业发生的一系列故事,将他们的事业、爱情,以及社会各方面的生活融合在一起,真实再现了保安群体的喜怒哀乐,反映了这些年轻人的精神风貌,具有励志色彩。

不能放弃中小成本电影在中国的发展。在一个电影文化比较成熟的国家,观众会习惯于到电影院去看不同题材、类型、投资额的影片,而电影人也会摄制风格各异、制作精良的影片,以满足不同观众的需要。所以,中国中小成本电影的发展一方面要不断提升制作水准,另一方面要坚定信心,继续开拓网络、数字平台等二级市场,农村市场以及DVD等产品开发市场。相信中国中小成本电影一定能够取得更大的成功。



电影《桃花运》剧照

则选择了奥运快车道,在北京奥运到来前便参加了第十五届北京大学学生电影节,在学生群体掀起一股体育电影热潮,然后趁着奥运情结在中国的高涨,顺势在影院推出,既省却了一大笔的宣传费用也获得了比较好的回馈和收益。

纵观2008年中小成本电影的发

展,这些电影既给观众讲了许多“好故事”,也在商业运作上开拓了一些新的思路。虽然仍有一些影片因为资金或运作等因素的影响而无法进入到主流院线,但我们依然

综合资讯

本土片助旺北欧三国影市

据新华社消息 (记者吴平)据